~ SPRAWDZIAN NR 1 oSz

IMIE | NAZWISKO: GRUPA

KLASA: A

1. Stalowy prostopadto$cian ustawiano na powierzchni stotu w trzech réznych potozeniach,
przedstawionych na rysunku.

-

1. 2. 3.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Cisnienie wywierane przez prostopadtoscian na powierzchnig stotu jest

|:| A. najwigksze w potozeniu 1.
| | B. najwigksze w potozeniu 2.
D C. najwieksze w potozeniu 3.

| | D. takie samo we wszystkich potozeniach.

2. Uzupenij tekst. Wstaw w luki odpowiednie wyrazy.
Szpilka krawiecka, potozona delikatnie na powierzchni wody, nie tonie dzieki wystepowaniu
zjawiska

3. Ocen prawdziwo$é kazdego zdania. Zaznacz P, jeéli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest
fatszywe.
Prawo Pascala dotyczy
A. mozliwosci zwiekszenia ilosci wykonanej pracy dzieki uzyciu prasy
hydrauliczne;j.

B. cisnienia zewnetrznego wywieranego na ciecz znajdujaca sie w naczyniu. =] F
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4. Na schematycznym rysunku przedstawiono krysztat soli kuchennej i zaznaczono potozenie
jednego atomu sodu.

Na

.

Whpisz w kétka na rysunku symbole atomoéw sodu oraz chloru.

5. W strzykawce znajdowato sie powietrze. Wylot strzykawki szczelnie zamknieto i weiskajac ttok do
jej wnetrza, zmniejszono objeto$¢ powietrza (fotografie).

Zaznacz wszystkie zdania prawdziwe.
|:| A. Masa powietrza w strzykawce wzrosta dwukrotnie.
D B. Objetos$¢ powietrza w strzykawce zmalata czterokrotnie.
D C. Gestos¢ powietrza w strzykawce wzrosta dwukrotnie.

D D. Po zwolnieniu nacisku ttok sie przesunie.
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6. Zaznacz wszystkie poprawne dokorczenia zdania.
Urzadzeniem, ktére w praktyce wykorzystuje prawo Pascala, jest

|| A dzwignia dwustronna.

| | B. hamulec hydrauliczny w samochodzie.
D C. strzykawka lekarska.

|| D. korkociag do butelek.

| | E. wodna pompa strazacka.

D F. termometr.

7. W trzech naczyniach o ksztattach przedstawionych na rysunku znajduje sie taka sama masa
wody. Wysoko$¢ stupa wody w kazdym z naczyn jest rowniez taka sama.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Cisnienie wody wywierane na dno naczynia jest

|:| A. najwigksze w naczyniu 1.
|| B. najwigksze w naczyniu 2.
D C. najwieksze w naczyniu 3.

D D. jednakowe we wszystkich naczyniach.

8. Uzupemnij tekst. Wstaw w luki odpowiednie wyrazy.
Mate krople deszczu zawdzieczajg swoj kulisty ksztatt przede wszystkim wystepowaniu zjawiska
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9. Chlorek sodu, czyli sél kuchenna, ma budowe krystaliczng. Kazdy atom sodu ma w jadrze
11 protonéw oraz pewng liczbe neutronéw. Na powtokach otaczajgcych jadro znajduje sie
11 elektrondw. Elektrony utozone sg w taki sposob, ze na ostatniej powtoce znajduje sie jeden
elektron. Atom chloru ma w jadrze 17 protonéw oraz pewng liczbe neutronéw. Na powtokach
otaczajgcych jadro znajduje sie 17 elektron6w. Elektrony utozone sg w taki sposéb, ze na
ostatniej powtoce znajduje sie siedem z nich. Do catkowitego zapetnienia tej powtoki brakuje
jednego elektronu. Podczas tgczenia sie sodu z chlorem nastepuje przejecie elektronu z ostatnigj
orbity sodu przez atom chloru. Powstaje krysztat chlorku sodu, zbudowany z dodatnich jonéw
sodu oraz ujemnych jonéw chloru.
Ocen prawdziwosé kazdego zdania. Zaznacz P, jes$li zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest

fatszywe.
A. Liczba atomoéw chloru w sieci krystalicznej NaCl jest 1—1 razy wieksza od b F
liczby atoméw sodu w tej sieci.
B. Elekirony w krysztale chlorku sodu sg zwigzane z atomami sieci P E

krystalicznej.

10.Zaznacz wszystkie poprawne dokoAczenia zdania.
W trakcie parowania pewnej substanciji znajdujacej sie w stanie ciektym

D A. wzrasta warto$¢ sit spéjnosci pomiedzy czgsteczkami tej substanciji.

D B. czasteczki o najwiekszych predkoéciach odrywajg sie od powierzchni cieczy.
D C. czasteczki przestajg sie poruszac.

| | D. zmienia sig catkowita masa substancii.

D E. maleje catkowita objetos$¢ substancii.

D F. maleje $rednia gestosé catosci substancii.

11. Areometr jest przyrzadem stuzagcym do pomiaru gestoéci cieczy. W najprostszym przypadku
moze to byé probdéwka obcigzona np. piaskiem, z umieszczong w $rodku skalg i zaznaczonymi
warto$ciami gestosci. Po zanurzeniu w badanej cieczy probdwka ptywa w pozycji pionowej, a jej
zanurzenie jest zalezne od gestosci badanej cieczy.

Ocen prawdziwos$é kazdego zdania. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest

fatszywe.
A. W cieczy o wigkszej gestosci areometr (probdéwka) zanurzy sie na mniejszg P E
gtebokos¢.
B. Areometrem mozna mierzy¢ gestos¢ cieczy o gestosci mniejszej od P E

gestosci areometru.

12. Dilugo$é krawedzi stalowego szescianu jest réwna 2 cm. Oblicz mase tego szescianu. Gesto$é
stali wynosi 7,6 %.

l}a WYDAWNICTWA . .
SZKOLNE Wszelkie prawa zastrzezone 4
\TSTA i PEDAGOGICZNE



13. To samo jajko wktadano do dwéch naczyn. W lewym znajdowata sie woda stona, a w prawym
stodka. Zachowanie sie jajka w obu naczyniach przedstawiajg ponizsze fotografie.

Wyijasnij, dlaczego jajko w stonej wodzie ptywa przy jej powierzchni, a w stodkiej wodzie tonie.

14. Wybierz stwierdzenie A albo B oraz jego uzasadnienie 1. albo 2.

Stwierdzenie Uzasadnienie
Ki .
A. | Trudno zmniejszy¢ gestos$c cieczy, . 1. cz.atstec.z |.znajdu1al sig bardzo
poniewaz blisko siebie.
Ki . .
B. | Trudno zmniejszy¢ gesto$¢ gazéw, 2. czacstec,z _I pc?ruszajat sig  duzymi
predkosciami.

15. Strzykawke lekarska wypetniong catkowicie wodg $cisnieto palcami.

Ocen prawdziwos$é kazdego zdania. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest
fatszywe.

A. Ciénienie przy wylocie strzykawki jest takie samo jak cisnienie przy jej ttoku. p D F D

B. Sita, z jakg woda naciska na palec przy wylocie strzykawki, ma takg samg P D E D
wartos$¢ jak sita, z jakg woda naciska na ttok strzykawki.

16. Powierzchnia ciata czlowieka o masie 70 kg i wzroscie 170 cm jest rowna okoto 1,5 m?. Oblicz
wartos$¢ sity parcia wynikajacej z cisnienia hydrostatycznego, dziatajgcej na ciato nurka
zanurzonego na gtebokos$¢ 10 m. Przyjmij, ze ci$nienie hydrostatyczne na gtebokosci 10 m
wynosi 1000 hPa.
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17.Na ponizszym wykresie przedstawiono zalezno$¢ masy od objetosci dla dwéch réznych

18.

19.

20.

WSiP

substancji oznaczonych literami A i B.

m(g) A

10 4

L o

0 { I I } l
0 02 04 06 08 10 V(md)
a) Zapisz i uzasadnij, ktéra z tych substancji ma wieksza gestos$c.

b) Skorzystaj z danych przedstawionych na wykresie i wyznacz przyblizong gesto$¢ substanciji
oznaczonej literg B.

Uzupetnij tekst. Wstaw w luki odpowiednie wyrazy.
Drukarki atramentowe nie mogtyby drukowac, gdyby nie zjawisko

, ktére zapobiega rozpryskiwaniu sie malenkich kropelek atramentu

wyrzucanych przez dysze drukarki.

Do cylindra miarowego nalano wode o gestosci 1 kd—g3 do wysokosci 5 cm, a nastepnie dolano
m
olej o gestosci 0,915 ﬁ. Wysoko$¢ stupa oleju réwniez wynosita 5 cm. Oblicz ci$nienie

wywierane przez obie ciecze na dno naczynia.

W modelu podnos$nika hydraulicznego sita o wartosci 2 N, dziatajgca na mniejszy ttok,
spowodowata jego przesuniecie o 20 cm. Powierzchnia matego ttoka jest réwna 4 cm?, a duzego
32 cm? Oblicz przesuniecie duzego ttoka podnosnika oraz mase ciezarka, ktéry moze zostac
podniesiony przez ten ttok.
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